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Protifašistična manifestacija na Garibaldijevem trgu v Trstu.

Politična zrelost, demokratična zavest in čut odgovornosti 
slovenskih in italijanskih protifašistov so preprečili najhujše

V nedeljo, 3. oktobra bi se 
bilo moralo zgoditi v Trstu nekaj 
«velikega». Fašisti so priredili 
svoj shod, na katerem je govoril 
novi «duce», bivši pripadnik sa- 
iojske republike, ki je podarila 
Trst in Primorje nacistom, ter 
bivši urednik zloglasne revije 
«Difesa della razza».

Shod naj bi bil višek fašisti
čnih akcij, ki so se začele ob 
lanskih decembrskih izgredih, se 
nato nadaljevale vse leto z na
padi na sedeže demokratičnih 
organizacij in strank (spominja
mo se bombnih napadov proti 
sedežem naše stranke) ; dalje 
z napadi proti mladim antifaši
stom, uglednim voditeljem 
antifašističnega gibanja (glej 
napa T na tovariša Vidalija), pro
ti s; zenskim ustanovam in pro
ti si menikom naših padlih bor
cev.

Fašisti so imeli namen za
četi z novimi in krepkejšimi pod
vigi v Trstu. Z nedeljskim sho
dom so fašisti nameravali «po
praviti» vtis, ki so ga bili pustili 
preteklo leto, ter zabrisati ono 
veličastno enotno manifestaci
jo,. s katero je protifašistična 
javnost, s tržaškim županom in 
s predsednikom pokrajine na 
čelu, odgovorila po napadu na 
sedež socialistične stranke in na 
lupino slovenskih mladincev, 
basisti bi bili radi dokazali, da 
sp močna, trdna stranka, ki 
tphko oponira sedanji zmedi, ka- 

• fero naj bi «povzročalo delavsko 
in ljudsko gibanje v Italiji», trdo 
roko in «pravi red». Istočasno 
naj bi imel ta shod značaj po
novne afirmacije fašizma v vsej 
Severni Italiji.

Na nedeljsko pustolovščino so 
se fašisti pripravljali en cel me
sec in to ne le v Trstu marveč v 
vsej Italiji. Med drugim so v 
našem predmestju sklicali se
stanek deželnih svetovalcev 
stranke. S tem naj bi pritegnili 
v Trst večje število ljudi, dele- 
gaci.e iz raznih krajev države. 
Mesine ulice so postlali s sto- 
tisoč letakov na zidove pa nale
pili tsoče lepakov.

Mobilizirali so vse svoje sile, 
a zanan. Ni se jim posrečilo. 
Doživeli so veliko razočaranje. 
N a m 3 s t o dvajsettisočglava 
množica, katero so pričakovali, 
se je — po uradnih podatkih — 
zbralo na Goldonijevem trgu 
okrog .500 oseb. Sam govornik 
je skuial opravičevati neuspeh.

Trst ;e torej ni zmenil za fa
šističnega prvaka, ki je lahko 
nemoteio govoril, ker je bil 
zaščiten po izredno številnih po
licijskih silah.

Antifašistični Trst je odgovo
ril enotm in odločno. Najprej je

JELKA GERBEC
(Nadljevanje na 4. strani)

Skupna izjava predstavnikov 
slov. narodnostne skupnosti 
o ljudskem štetju 1971

Predstavniki političnih strank, v ka
terih se udejstvujejo tudi Slovenci, in 
predstavniki slovenskih družbenih in 
kulturnih organizacij so v zvezi z le
tošnjim ljudskim štetjem sprejeli enot
no stališče, v katerem protestirajo pro
ti načinu štetja in že vnaprej odklanjajo 
vsako morebitno sklicevanje na njego
ve rezultate. Zadevna skupna izjava se 
glasi:

Podpisani predstavniki poli
tičnih, družbenih in kulturnih or
ganizacij, ki predstavljajo vso 
slovensko narodnostno skupnost 
v Italiji, izjavljajo v zvezi s popi
som prebivalstva v letošnjem le
tu naslednje:

Na vprašalnih polah je bil za 
letošnje ljudsko štetje uveden 
za tržaško pokrajino poseben 
stolpec, v katerem naj bi prebi
valci navedli svojo narodnostno 
pripadnost.

Pred 10. leti je bilo treba od
govoriti na vprašanje o občeval
nem jeziku v družini. Niti tedaj 
niti danes se niso merodaj
ni krogi posvetovali s predstavni
ki slovenske narodnostne skup
nosti o primernosti in morebitni 
obliki popisa po narodnosti.

Posledice nasilne raznarodo
valne politike fašizma, kratenja 
naših pravic v povojni dobi, po
sledice neizvajanja posebnega

Odložitev občinskih volitev
Tako torej. Uspelo jim je vsiliti 

v Rimu odložitev jesenskega kola 
volitev, istočasno pa v Trstu pro
testirati iz vsega grla. V Rimu so 
svojim nadrejenim razlagali, na vse 
kriplje, da je treba Trstu prihraniti 
tako preizkušnjo (kako ste dobri!), 
pri nas doma pa so kričali, da jih vo
litve ne strašijo. Nasprotno!

Govorimo, kot ste dobro razu
meli, o demokristjanih, ki si tržejo 
oblačila raz sebe, v srcu pa se sme
jejo in nazdravljajo spretni ukani 
javnega mnenja.

In vendar je stvar bila zelo jasna. 
Volitve so bile napovedane za no
vember. Pa ne zato, ker bi se nam 
tako sanjalo, temveč zato, ker za
pade tedaj pet let, kolikor je življen- 
ska doba navadnega občinskega sve
ta. Ta občinski svet v Trstu smo 
izvolili 28. in 29. novembra 1966, 
obnoviti bi ga morali približno ob 
istem času. Razumljive so, v takih 
primerih, odložitve za nekaj dni, 
tudi tednov, če so tehničnega zna
čaja. Nikakor pa ne moremo spre
jeti takega podaljševanja življenja 
itak umirajočemu svetu samo zato, 
ker se KD ne počuti dobro in ne 
mara na volitve. Jasno je namreč, 
da bi v takem primeru izgubil vo
ljen organ vsak smisel, če bi stranke 
izbirale pogoje za volitve. Vsako
krat bi neka stranka zagodrnjala, 
da ji preti izguba glasov in občinski 
sveti bi trajali deset, dvanajst let 
in še več.

Demokracija pomeni tudi to, da 
se ne bojiš spopada pred volilci in

njihove stroge in neizprosne ocene. 
Politična poštenost bi narekovala, da 
bi. vsaka izmed strank lahko rekla: 
čisto vest imamo, lahko gremo pred 
volilni zbor.

In vendar ni tako. Levosredin
ska upravna večina v tržaškem ob
činskem svetu je ob začetku man
datne dobe izdelala podroben pet
letni delovni načrt. Minilo je pred
videnih pet let, načrta pa še niso 
uresničili v celoti. Nasprotno, velik 
del načrta je ostal samo na papirju. 
Od tod prvi očitek.

Odprta vprašanja zadevajo tr
žaško gospodarstvo. Ni lepo levo
sredinski upravi, ki se je bahala s 
«kontainerji» ugotoviti, da jih ne 
more rabiti v pristanišču zato, ker 
sedmi pomol še ne deluje in da ne 
deluje zato, ker ni krožne železnice 
Reforma mestnega prometa, o ka
teri se je veliko govorilo, prav tako 
čaka na uresničenje in na... tunele.

Javne prevoze iz okolice v mesto 
še vedno oskrbujejo zasebniki, na 
občinskem openskem tramvaju pa še 
vedno ni dvojezičnih napisov. Komi
sije še vedno preučujejo, kot preu
čujejo ( in zelo vestno, kot vse kaže, 
le zbuditi jih ne smemo) vprašanje 
slovenskih mož, po katerih naj bi 
poimenovali nekatere ulice.

V teh pogojih je KD zahtevala 
še nekaj mesecev «pogojne» dobe. 
Obljublja, da bo naredila do marca 
vse, česar v petih letih ni znala na
rediti. In z njo zavezniki: PSI, 
PSDI, PRI in Slovenska skupnost.

Ni nobena tajnost, da se KD boji 
fašistov. Zanimivo je, da jim je naj
prej ugladila pot in odprla sema
forje, sedaj pa se jih boji, če na
predujejo ali tudi samo, če grozijo 
in ne napredujejo.

V Trstu dvigajo fašisti glavo, 
predvsem pa škilijo v demokristjan- 
sko volilno kuhinjo. Desnica KD ra
da ljubimka z njimi, le da ni preveč 
očito. Zato krepi «Lego nazionale» 
in njej sorodne organizacije, v KD 
sami pa skuša prodreti do samega 
vodstva stranke. Odložitev volitev 
je za desnico KD koristna, saj ima 
še nekaj mesecev več na razpolago 
in celo, če smo dobro slišali, mo
žnost sklica pokrajinskega kongresa 
stranke, kjer bi z igro «kvoruma» 
(hvala, Forlani) lahko prevagala se
danji «kartel levice». Morda bi lju
dje ostali isti (kot v komedijah se 
v KD radi preoblačijo), politična 
usmeritev pa bi se odločno ipreokre- 
nila v desno.

Tudi ta čas je torej dragocen.
Ne izgubljamo času, torej, in de

lajmo, Razgaliti je treba vse na
kane in opozoriti javnost na dejstvo, 
da so se vladne sile ustrašile sodbe 
volilcev. Ta čas, ki nas losi od vo
litev, pa porabimo koristno: učvrsti
mo partijo in njene osnovne orga
nizacije, širimo resnico o političnem 
dogajanju pri nas in skušajmo vpli
vati na njegov potek.

Prej ali slej volitve bodo. In te
daj mora KD (s priveski) plačati za 
vse, tudi za to, da si je prisvojila 
mestno upravo za šest mesecev več.

statuta londonske spomenice o 
soglasju, kot tudi 3. in 6. člena 
republiške ustave ter 3. člena 
deželnega statuta, so še vedno 
take, da objektivni rezultati po
pisa prebivalstva po narodnosti 
so še nemogoči.

Zaradi tega še vedno menimo, 
da do danes še niso dozorele 
razmere, ki bi zagotavljale, da bi 
popis dal dejansko številčno 
stanje pripadnikov slovenske na
rodnostne skupnosti v deželi 
Furlanija-Julijska krajina.

Odločitev, da se bo vršilo 
štetje po narodnosti samo v tr
žaški pokrajini pomeni obenem 
hudo zapostavljanje in diskrimi
nacijo Slovencev v goriški in 
videmski pokrajini.

Zaradi zgoraj navedenih dej
stev, podpisani predstavniki po
litičnih, družbenih in kulturnih 
organizacij protestirajo proti po
pisu o narodnostni pripadnosti 
in že v naprej odklanjajo vsako 
sklicevanje na tako ugotovljene 
rezultate.

Trst, 27. septembra 1971
ALBIN ŠKERK, poslanec, izvoljen na 

listi Komunistične partije Italije - dr. 
BRANKO AGNELETTO, predsednik Slo
venske demokratske zveze v Trstu - 
MARINO BANDI, podžupan občine Do
lina, izvoljen na listi Socialistične stran
ke Italije - MARIJA BERNETIČ, bivša 
poslanka Komunistične partije Italije - 
STANISLAV BOLE, predstavnik Sloven
skega gospodarskega združenja - don 
EMIL CENCIG, zastopnik slovenskih 
duhovnikov iz Beneške Slovenije - dr. 
VILJEM ČRNO, občinski svetovalec ob
čine Brdo, izvoljen na listi Socialistične 
stranke Italije - KAREL ČERNIČ, pod
župan občine Doberdob, izvoljen kot 
predstavnik Socialistične stranke pro
letarske enotnosti - dr. JAN GODINI- 
GODNIČ, deželni svetovalec, izvoljen 
na listi Komunistične partije Italije - 
GRADIMIR GRADNIK, občinski odbor
nik občine Krmin, izvoljen na listi 
Enotne socialistične stranke - dr. KA
ZIMIR HUMAR, predstavnik Zveze slo
venske katoliške prosvete v Gorici - 
JOŽE JARC, pokrajinski svetovalec, v 
Gorici, izvoljen na listi Komunistične 
partije Italije - VITO JERCOG, član po
krajinskega odbora Socialistične stran
ke proletarske enotnosti v Trstu - 
DUŠAN LOVRIHA, deželni svetovalec 
in župan v Dolini, izvoljen na listi Ko
munistične partije Italije - MARIJ MA
VER, predsednik Slovenske prosvete v 
Trstu - MIROSLAV PAHOR, član dežel
nega odbora Socialistične stranke Ita
lije, Trst - KLAVDIJ PALČIČ, predsed
nik Slovenske prosvetne zveze - dr. 
DAMJAN PAVLIN, občinski odbornik 
občine Gorica, izoljen na listi Sloven
ske demokratske zveze - inž. JOSIP 
PEČENKO, član pokrajinskega vodstva 
Socialistične stranke Italije, Trst - 
MARJAN PERTOT, član odbora Sloven
ske levice - prof. PAVEL PETRICIG, 
član pokrajinskega odbora Komunisti
čne partije Italije, Videm - IZIDOR 
PREDAN, predsednik kulturnega dru
štva «Ivan Trinko» v Čedadu - SIMON 
PRESHEREN, kandidat na listi Sloven
skega ljudskega gibanja v Kanalski 
dolini - BORIS RACE, predsednik Slo
venske kulturno gospodarske zveze - 
dr. PETER SANZIN, občinski svetovalec 
v Gorici, izvoljen na listi Socialistične 
stranke Italije - dr. AVGUST SFILIGOJ, 
bivši občinski odbornik v Gorici, izvo
ljen na listi Slovenske demokratske 
zveze - dr. DRAGO ŠTOKA, deželni 
svetovalec, izvoljen na listi Slovenske 
skupnosti - MARKO WALTRITSCH, pod
predsednik pokrajinske uprave v Go
rici, izvoljen na listi Socialistične stran

ke Italije.
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Pobratenje med občinama 
Dolina in Kočevje

V soboto, 2. oktobra 1971 sta se 
pobratili občini Dolina in Kočevje. 
Listina o pobratenju je bila podpisa
na na slavnostni seji občinske skup
ščine v Kočevju. Podpisala sta jo 
dolinski župan Dušan Lovriha in 
predsednik skupščine občine Kočevje 
Miro Hegler.

Besedilo listine o pobratenju med 
občinama Dolina in Kočevje Ce 
glasi:

«Danes, 2. oktobra 1971 sta ob
činski svet Doline pri Trstu in ob
činska skupščina Kočevje, na osnovi 
razgovorov, ki so pokazali obojestran
sko pripravljenost za sklenitev prija
teljstva med obema občinama, zdru
ženima v idejah spoštovanja, in po 
izmenjavi kulturnih, družbenih, tu
rističnih in drugih vrednot rodoljub- 
ja in humanizma, z namenom, da 
bi pospeševali in gojili najplemenitej
še odnose prijateljstva in razumeva
nja med prebivalci Socialistične re
publike Slovenije in obeh živečih 
narodov Fur3anijajfulijske 'krajine, 
sprejeli listino o trajnem prijatelj
stvu med občino Dolina in občino 
Kočevje, v duhu pravil Svetovne fe
deracije pobratenih mest, kot bistven 
prispevek k stvari prijateljstva med 
ljudstvi vseh narodov, ki žele mir.

Pri tem zagotavljamo, da bomo 
obojestransko izmenjavali izkušnje 
in sodelovali na vseh področjih, ki 
zanimajo obe prijateljski občini.

Ta listina, napisana v dveh origi
nalih, bo shranjena v arhivih občin 
Dolina in Kočevje».

Na svečanosti je predsednik skup
ščine občine Kočevje med drugim 
poudaril, da so bile vezi med pre
bivalci dolinske in kočevske občine 
skovane v osvobodilnem boju ter da 
so te vezi ostale močne in pristne; 
dodal pa je tudi, da «na naših srcih 
leži teža, da se prijateljski, bratski, 
človečanski odnosi razvijajo tudi v 
prihodnje; da je svetla bodočnost, 
ki temelji na načelih listine o prija
teljstvu, odvisna od naše pripravlje
nosti, da ohranjamo te ideale; in ko 
gradimo svojo lastno prihodnost, si 
želimo predvsem miru in sožitja, 
enakosti in svobode vseh narodov».

Na koncu svojega govora je pred
sednik Miro Hegler poudaril:

«Ponosni smo nad vsemi tistimi 
dejanji, ki združujejo naše ideje in 
hotenja. Želimo, da bi v vseh naših 
bodočih srečanjih našli veliko moči 
in volje za poglabljanje in utrjevanje 
našega sodelovanja».

Župan Dušan Lovriha je v svojem 
govoru najprej čestital prebivalcem 
Kočevja k občinskemu prazniku in 
500-letnici mestnih pravic ter se zah
valil za izkazano naklonjenost in za 
prijateljske vezi. Nato pa je rekel: 
«Enake občutke spoštovanja in pri
jateljstva gojimo tudi mi. To po

trjuje med drugim tudi dejstvo, da je 
občinski svet v Dolini soglasno in 
navdušeno sprejel sklep o pobratenju 
občin».

Zatem je tovariš Lovriha poudaril 
naslednje:

«Pobratenje med našima občina
ma ima zgodovinski pomen. To je 
prvi primer, da se neka občina s pre
težno slovenskim prebivalstvom, ki 
pripada Italiji, pobrati z neko ob
čino v Socialistični republiki Slo
veniji.

Pobratenje pomeni začetek tesnej
šega in intenzivnejšega sodelovanja 
na raznih področjih življenja».

V nadaljevanju pa je tov. Lovriha 
pritrdil, da je poglavitni razlog

Bratsko srečanje na 
proslavi občinskega 
praznika in 500-letnice 
mestnih pravic Kočevja

Na koncu je tovariš Lovriha izra
zil prepričanje, da bo pobratenje 
med obema občinama obojestransko 
koristno, da bo omogočilo še večje 
in vsestransko sodelovanje ter da bo 
še bolj utrdilo bratske vezi med pre
bivalci.

Slavnostne seje skupščine občine 
Kočevje so se udeležili tudi odborni
ki in svetovalci občine Dolina, pred
stavniki prosvetnih in športnih dru
štev iz vasi dolinske občine, ravnatelj 
dolinske srednje šole, didaktični rav
natelj osnovnih šol in drugi javni 
delavci.

Godba iz Brega je nastopila na 
slovesnosti pred spomenikom, popol
dne pa je sodelovala na promenad
nem koncertu.

Na koncu naj zabeležimo še to, 
da sta dva občinska stražnika iz 
Doline sodelovala pri urejanju pro
meta v Kočevju.

O zakonskih osnutkih 
za zaščito Slovencev

Župan Dušan Lovriha in predsednik 
Miro Hegler na proslavi v Kočevju.

pobratenja dejstvo, da so se številni' 
dolinski občani borili v vrstah NOV 
na področju Kočevja in da so ne
kateri tam žrtvovali svoje življenje 
v skupnem boju proti nacifašistične-. 
mu sovražniku.

«Drugi razlog za pobratenje je v 
tem» — tako je podčrtal župan Lo
vriha — «da imata obe občini za se
boj žalostno zgodovino. V Kočevju 
je gospodoval tujec, ki je odrekal 
pravice Slovencu, pri nas pa je bilo 
posebno hudo med obema svetovni
ma vojnama, ko je fašizem uničil 
ali odvzel vse, kar so si naši predni
ki priborili ali ustvarili. Danes ži
vimo v državi z demokratično usta
vo, ki je sad protifašističnega od
porništva, v katerem je sodelovalo 
domala vse naše prebivalstvo, ven
dar pa še ne uživamo vseh pravic, 
ki nam pripadajo tako po republi
ški ustavi kot po mednarodnih do
govorih».

V parlamentu sta bila, kot je že 
znano, doslej predložena dva zakon
ska osnutka za zaščito pravic Slo
vencev, ki živijo v deželi Furlaniji- 
Julijski krajini. Prvi zakonski osnu
tek so predložili komunisti, drugega 
pa socialisti. Pred nekaj tedni je bil 
objavljen dokument, ki ga je izde
lala Slovenska kulturno gospodar
ska zveza. Govori se, da bo tudi 
«Slovenska skupnost» izdelala nek 
svoj dokument.

Pozitivno dejstvo je, da za ta pro
blem vlada živo zanimanje in da se 
je zganilo več političnih sil.

Komunisti so predložili zakonski 
osnutek v senatu 29. aprila 1970, v 
poslanski zbornici nekoliko kasneje. 
Socialisti so storili isto poldrugo le
to kasneje. Dokument, ki ga je 
objavila Kulturno gospodarska zve
za (to ni zakonski osnutek, lahko 
pa bi postal, če bi ga katera izmed 
parlamentarnih skupin predložila) bo 
prispeval k poglobitvi zadevnega 
študija.

Neresen odgovor 
ministra Misasija

Združeni godbi iz Kočevja in ' Brega na manifestaciji v Kočevju.

Ne vem, če ste kdaj videli sliko 
ministra Misasija. V očeh mu bereš, 
da bi zelo rad bil inteligenten, ker 
pravijo, da, se morajo ministri za 
šolstvo v Italiji spoznati tudi na 
izobrazbo, knjige in druge take 
marnje.

Tega pa Misasi še ni razumel. 
Rad bi duhovičil vsakokrat, ko noče 
odgovoriti in se ne zaveda, da je 
molk kot zlato: tisočim odgovarja 
(in vsi razumejo).

V mislih imamo odgovor tega 
ministra (po nalogu predsednika, 
gospoda Colomba) poslancu Albinu 
Skerku o tem, zakaj je lahko Co 
ceani, stara fašistična ropotulja, go
voril na shodu «Lega nazionale» v 
veliki dvorani liceja «Dante». Ve
rjetno ste brali v dnevnem tisku, 
kaj je minister odgovoril: da je Co- 
ceani dober govornik, da se «celih» 
26 let ne ukvarja s fašizmom in da 
sme proslavljati vojsko.

S tem se na strinjamo. Prvič za
to, ker bi gospod Misasi moral ve
deti, da Coceani v 26 letih ni izpral 
črne srajce in tudi duše ne. Svojih 
grehov (ni vazno, če je bil svoj čas 
pomiloščen, saj takih nacistov tudi 
v Nemčiji mrgoli) ne more skriti. 
Morda je celo vedel za Rižarno, saj 
je on tedaj bil mestni prefekt, ah 
kaj podobnega.

Zato bi moral Coceani govoriti, 
recimo, o nacističnih pokolih v 
Trstu, o tem, koliko so njegovi ko
legi industrija izkoriščali nesvobod
no delovno silo in koliko «črnega» 
dobička so nabrali.

Govoriti bi moral o smradu gore
čih človeških trupel v pečeh pri 
Sv. Soboti, pod Skednjem, ki še 
sedaj opominjajo v grozečem kriku: 
nikar!

To je Coceani, gospod Misasi. 
Naučite se.

Misasi pa je napisal še drugo be
darijo. Postavil je na isto raven «Le
go nazionale» in slovenske organi
zacije.

A, tega pa ne, gospod. Sedaj je 
šale tudi dovolj. Desetletja so pol
nili z denarjem šoviniste, fašiste in 
druge sorodne privržence vTrstu,da
jali potuho raznim pokvekam, sedaj

pa nedolžno izjavljate, «da so tudi 
slovenske organizacije finansirane».

Ma che vogliamo scherzare? Mi
sasi. Tisti, ki vam je napisal odgo
vor ( verjetno v Trstu) zasluži za 
tale stavek krepko brco v tisti del 
telesa, s katerim razmišlja.

Slovenske organizacije finansira
ne? Morda že, toda ne iz denarja, 
ki bi prihajal iz državnih blagajn. 
Ne vemo, kako je s katoliškimi dru
štvi, centri in krožki, toda mirne 
vesti lahko rečemo, da velika večina 
slovenskih ustanov in organiazcij ni
ma dovolj sredstev za svoje delo 
Sicer bi naša kulturna in umetniška 
dejavnost takoj porasla, ker zmo
remo marsikaj.

Kaj pa dela, medtem, «Lega na
zionale», ko ne organizira shodov 
za stare fašiste?

1Pvcjcjfia oqyoitiwo državnega de- 
narja. ki je last davkoplačevalcev. 
V zameno za bajne plače «funkcio- 

(Nadaljevanje na 4. strani)

Komunisti so začeli konkretno 
pripravljati gradivo za zakonski os
nutek že leta 1968. Že tedaj so bili 
sklicani razni posveti, na katere so 
bili povabljeni tovariši in prijatelji. 
Shema prvega osnutka je bila sestav
ljena spomladi 1969. Zlasti zanimivi 
so bili nasveti, ki so jih dali neka
teri učitelji in profesorji. Tudi 'z 
vrst študentov in staršev so prišli 
dobri nasveti. Zelo pomemben je 
bil tudi prvi posvet o šoli, ki ga je 
organizirala občinska uprava v Do
lini. Ta posvet je vodil župan Du
šan Lovriha.

Dokončni osnutek zakona, ki je bil 
predložen v parlamentu, je bil izde
lan na osnovi dokumentacije, ki je 
bila zbrana na številnih posvetih in 
razpravah.

Zakonski osnutek, ki so ga predlo
žili socialisti, se približuje komuni
stičnemu osnutku. Na nekaterih me
stih sta osnutka skoraj enaka, na 
drugih mestih pa se, seveda, vidno 
razlikujeta.

Obstajajo pa drugi elementi, zla
sti v dokumentu SKGZ. ki so, po 
mnenju komunistov, zelo nevarni. 
Zlasti dva predloga sta nesprejemlji
va: predlog, naj vladna komisija re
šuje probleme in predlog, naj bi 
predelali deželni statut.

Morebitna uresničitev prvega pred
loga bi bila zelo ugodna za vlado 
leve sredine. Preblemi bi ostali šc 
naprej nerešeni, krivda za to pa ne 
bi padla na vlado temveč na komi
sijo.

Glede drugega predloga: Neka
terih manjšinskih problemov ne more 
reševati dežela, ker spadajo v pri
stojnost parlamenta in države.

V zvezi s tem se nam zdi potreb
no, da še enkrat ponovimo, da so 
komunisti, prav zaradi obstoja slo
venske manjšine v deželi, zahtevali 
drugačen statut, tak statut, ki bi dajal 
deželi veliko večjo oblast. Toda tej 
zahtevi komunistov so nasprotovale 
vse druge politične sile.

Za obstoječi deželni statut so ko
munisti glasovali samo zato, da m 
vprašanje ustanovitve dežele obti
čalo na mrtvi točki.

Sier pa bi tudi zahteva po revi
ziji deželnega statuta prišla prav 
levi sredini, saj bi okrepila lažno 
Berzantijevo tezo. ki je hkrati teza 
deželnega odbora, da se za Sloven
ce ne more nič storiti, ker tega statut 
ne predvideva.

Shod Zveze 
avtonomije

V Trstu se je ustanovila Zveza za 
krajevne avtonomije in oblasti. K 
njej so pristopile politične in sin
dikalne, laične in katoliške sile.

Zveza za krajevne avtonomije in 
oblasti je množična organizacija, ki 
je že ob svojem nastanku naredila 
izbiro: določila je, pripadati delav
skemu, sindikalnemu in naprednemu 
gibanju in se vključiti v njegove boje. 
Zveza vabi vse regionalistične sile, 
potem ko se je končno izvojevala 
deželna ureditev v državi, naj se 
aktivno zavzamejo, da se premagajo 
vse one zavirajoče sile, ki stremijo 
za tem, da bi strnile v sebi vso oblast 
in ki se upirajo stremljenju po globo
kem, radikalnem demokratičnem de- 
centraliziranju državnih struktur ter 
namenu, da se deželam s posebnim 
statutom nemudoma nudijo vse obla
sti, kakor jih predvideva republi
ška ustava.

Zveza, v deželnem okviru, smatra,

za krajevne 
in oblasti

da je bitka za novo politično, gospo
darsko in socialno alternativo lesno 
povezana s popolno soudeležbo ljud
skih množic pri življenju dežel in 
krajevnih skupnosti in poudatja, da 
je nujno potrebna demokratični preu
reditev deželne ustanove, ki taj po
meni ovrednotenje krajevnih avto
nomij in raztegnitev ljudske soude
ležbe na občine.

V tej njeni pobudi za ovednote- 
nje avtonomij je sklenila Z’eza, da 
skliče deželni shod o temi k-ajevnih 
konzult, ker smatra, da pndstavlja 
ustanovitev teh organizme- poten
cialno pozitiven faktor za scudeležbo 
občanov pri javnem upravlànju. Za
to vabi Zveza krajevne s/etovalce. 
vse demokratične in avtoiomistične 
sile in organizacije ter vsi državlja
ne, naj se udeležijo deželrega shoda, 
ki bo dne 23. oktobra T71 v mali 
dvorani gledališča Verd v Trstu. 
Začetek ob 9.30.
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Mm y Jugosiaiiiii
Jugoslovansko-sovjetska izjava

Predsednik Socialistične federativne republike Jugoslavije in pred
sednik Zveze komunistov Jugoslavije Josip Broz Tito in generalni tajnik 
centralnega komiteja Komunistične partije Sovjetske zveze Leonid lljič 
Brežnjev sta med izčrpno izmenjavo mnenj v Beogradu od 22. do 25. sep
tembra 1971 ugotovila, da so dobri temelji za nadaljni razvoj jugoslovan- 
sko-sovjetskih odnosov, za poglobitev sodelovanja med Zvezo komuni
stov jugoslavije in Komunistično partijo Sovjetske zveze ter Socialisti
čno federativno republiko Jugoslavijo in Zvezo sovjetskih socialističnih 
republik ter da je v interesu njunih naporov pri graditvi socializma in ko
munizma, zagotivitvi miru, mednarodne varnosti, kakor tudi v interesu 
krepitve boja za svobodo in neodvisnost vseh narodov, za družbeni na
predek in socializem.

Obisk v Makedoniji
Tov. Bacicchi : Prijateljsko srečanje, 
odkriti pogovori - Tov. Bernetičeva: 
Presenetila me je sposobnost kadrov

Sodelovanje med SFRJ in ZSSR te
melji na podobnosti zgodovinskih 
usod, istovetnosti temeljev družbene 
ureditve, ponobnosti pogledov na 
mnoge mednarodne probleme, na 
privi ženosti načelom socialističnega 
internacionalizma, splošnemu boju za 
mir, na neodvisnosti in enakopra
vnem sodelovanju ter na boju proti 
imperializmu.

To ustvarja ugodne pogoje za plod
no sodelovanje naših narodov, par
tij in držav in za konstruktivno re
ševanje vseh vprašanj, ki se pojavlja
jo v medsebojnih odnosih, ne glede 
na njihovo zapletenost. ZKJ in KP 
SZ izhajata iz tega, da je za politiko 
komunističnih in delavskih partij, 
ki so na čelu svojih narodov in de
lavskega razreda v boju za graditev 
socialistične družbe danes in v pri
hodnje lahko nezamenljiv temelj 
edinole nauk Marxa-Engelsa-Lenina, 
ki se ga ustvarjalno sprejme in raz
vije v skladu s posebnostmi vsake 
dežele. Metode graditve socializma, 
ki odražajo izkušnje in posebnosti 
razvoja posameznih dežel so stvar 
narodov in delavskega razreda v 
posameznih deželah in si ne smejo 
nasprotovati.

Razvoj vsestranskih jugoslovansko 
-sovjetskih odnosov temelji na nače
lih, ki so razglašena v beograjski 
deklaraciji iz leta 1955, v moskovski 
izjavi in deklaraciji iz leta 1956 ter 
v skupni jugoslovansko-sovjetski 
izjavi iz leta 1965.

Obe strani menita, da ie nujno 
nadaljevati na teh temeljih prijate
ljsko sodelovanje med ZKJ in KP SZ 
kot med partijama, ki vodita socia
listično in komunistično graditev v 
svojih deželah ter da krepita zaupa
nje. ki mora karakterizirati oboje
stranske odnose med partijama in 
suverenima državama.

Obe strani bosta spodbujali pogo
stejša srečanja, izmenjavo mnenj in 
posvetovanja na raznih ravneh med 
ZKJ in KP SZ ter SFRJ in ZSSR o 
vprašanjih bilateralnih odnosov m 
zunanje politike. Obe strani sta pre
pričani. da je to prispevek k boljše
mu vzajemnemu razumevanju in so
delovanju.

Upoštevajoč prakso medpartijskih 
zvez. ki se ie nokazala kot koristna 
za obe strani, bosta ZKJ in KP SZ 
širili izmenjavo partijskih delega
cij in spodbujali sodelovanje parm
skih in znanstvenih ustanov, kakor 
tudi razvoj stikov in zvez krajevnih 
partijskih organizacij.

ZKJ in KP SZ bosta prispevali še 
naprej k vsestranskemu razvoju so
delovanja med SFRJ in ZSSR na 
političnem in gospodarskem podro
čju, pa tudi v znanosti, tehniki in 
kulturi.

Obe strani sta prepričani, da ob
stajajo velike možnosti za širjenje 
in poglabljanje gospodarskega in 
znanstveno - tehničnega sodelovanja 
med SFRJ in ZSSR na bilateralni in 
multilateralni podlagi, vključno tudi 
sodelovanje, ki temelji na pogodbi 
med SFRJ in svetom za gospodarsko 
vzajemno pomoč (SEV). Osnovne

smeri nadaljnjega razvoja jugoslovan- 
skcpsovjeiskih gospodarskih odno
sov so razžiritev blagovne menjave, 
vzajemno koristne kooperacije in 
proizvodne specializacije, pa tudi 
projektantskih in raziskovalnih del, 
zlasti v tistih panogah, ki opredelju 
jejo sodoben znanstveno-tehnični na
predek. V tem smislu obe strani poz
dravljata sklenitev sporazuma med 
SFRJ in ZSSR za razdobje med 1971. 
in 1975. letom. Obe partiji menita, 
da je nujno še hitreje razvijati gospo
darsko sodelovanje med SFRJ in 
ZSSR.
. Medvladni odbor za gospodarsko 
in znanstveno-tehnično sodelovanje 
in ustrezni gospodarski organi in 
organizacije obeh držav bodo proučili 
vse možnosti in ukrenili vse, da bi 
se ekonomski odnosi še učinkoviteje 
in hitreje razvijali.

Obe strani pripisujeta velik pomen 
razširitvi neposrednih stikov med 
delovnimi ljudmi SFRJ in ZSSR in 
razvoju sodelovanja sindikalnih, mla
dinskih, ženskih, turističnih, šport
nih in drugih množičnih organizacij, 
da bi se med seboj čimbolje razu
meli in spoznali življenje narodov 
obeh držav.

ZKJ in KP SZ izhajata iz tega, da 
je poglavitna značilnost sodobnega 
mednarodnega položaja, ki je še na
prej zapleten in protisloven, porast 
sil miru, napredka in socializma 
Vzporedno s tem pa ne slabe poskusi 
reakcije, da bi zavrla proces družbe
ne preobrazbe sveta, da bi zaustavila 
boj narodov za svobodo in neodvi
snost.

Imperialistične sile težijo k do
minaciji med narodi, njihovemu go
spodarskemu in političnemu podjar
mljenju. ohranjanju in krepitvi kolo
nializma in neokolonializma ter 
vmešavanju v notranje zadeve dru
gih narodov. Ohraniti poskušajo ka
pitalistični sistem izkoriščanja naro
dov in zavreti družbeni razvoj. Taka 
politika predstavlja stalen vir med
narodne napetosti, lokalnih vojn in 
nestabilnosti svetovnega miru.

ZKJ in KP SZ pripisujeta velik 
pomen vsestranskemu razvoju vza
jemne povezanosti komunističnih in 
delavskih partij z narodnoosvobodil
nim gibanjem, z vsemi progresivnimi 
silami v imenu miru, svobode 'm 
neodvisnega razvoja narodov.

Sovjetska stran podpira protiim- 
perialistično usmerjenost politike 
neuvrščenih dežel in v zvezi s tem 
pozitivno ocenjuje njeno vlogo pri 
krepitvi miru, mednarodnega sodelo
vanja, v boju narodov proti kolonia
lizmu in neokolonializmu ter za 
neodvisnost in družbeni napredek.

SFRJ in ZSSR ter ZKJ in KP SZ 
si prizadevajo razviti široko sodelo
vanje držav in narodov z namenom, 
da bi okrepila mir in mednarodno 
varnost. S svojo politiko bosta v 
mednarodnih stikih še naprej aktivno 
prispevala k utrjevanju načel miro
ljubnega sožitja med državami, ne 
glede na njihovo družbeno ureditev.

Borbeno sodelovanje v letih druge 
svetovne vojne živi v spominu na

rodov SFRJ in ZSSR, tradicije tega 
sodelovanja krepijo odločnost SFRJ 
in ZSSR, da se borita za mir, med
narodno sodelovanje in varnost na 
vsem svetu.

SFRJ in ZSSR sta kot evropski 
državi, ki sta pretrpeli velike žrtve 
v boju proti fašističnim zavojevalcem 
življenjsko zainteresirani, da se v 
Evropi utrdi stabilen mir, da bi ta
ko vzpostavili soliden sistem evrop
ske varnosti. Z zadovoljstvom ugo
tavljata, da se v Evropi razvijajo 
procesi popuščanja napetosti, da je 
opaziti preokret k realistični oceni 
družbenih in političnih sprememb v 
povojnem obdobju, pa tudi glede 
priznanja obstoječih meja.

SFRJ in ZSSR sta za utrditev 
stalnega miru in varnosti na Balkan
skem polotoku; pomemben element 
za to bi lahko bila proglasitev Balka
na za brezatomsko območje.

ZKJ in KP SZ odločno obsojata 
agresijo ZDA in njihovih zaveznikov 
proti narodom v Indokini. Podpirata 
herojski boj vietnamskega ljudstva, 
kakor tudi narodov Laosa in Kam
bodže in trdno vztrajata pri neodlo
žljivem in brezpogojnem umiku obo
roženih sil ZDA in njihovih zavezni
kov iz Indokine.

SFRJ in ZSSR potrjujeta svojo 
odločno podporo boju arabskih na- 
radcv za odpravo posledic izrael
ske agresije, za osvoboditev ozemlja, 
ki ga je okupiral Izrael. Obe strani 
se zavzemata za popolno uresničitev 
resolucije varnostnega sveta od 22. 
novembra 1967 in za zagotovitev za
konitih pravic arabskega ljudstva 
Palestine. Soglašata, da bi politična 

(Nadaljevanje na 4. strani)

II.
Na arabski strani imajo raven 

splošne kulture in izobrazbe, vpliv 
vere in povprečna politična zavest, 
mladost in nezadostna učinkovitost 
suverenih državnih aparatur, nera
zvitost institucionalnih okvirov, po
javi birokratizma in relativno veli
ka vloga vojaških in policijskih 
struktur pri vzdrževanju ugleda o- 
blasti ob številnih tujih komponen
tah in gospodarskem in političnem 
delovanju arabskih vlad in politič
nih tokov, za posledico večinoma 
nestabilen, pogostokrat viharen in 
neustaven potek različnih oblik ra
zrednih nasprotij.

Teza o splošni narodni arabski 
enotnosti, o možnosti skladnega dru
žbenega sodelovanja vseh slojev sa
mo na podlagi skupnih narodnih 
smotrov, pa čeprav bi bila še tako 
popularna kot geslo ter navzoča kot 
stari program v stalno obnavljanih 
različicah, daje samo kratkotrajne 
in delne sadove celo spričo dejstva 
o izraelskem ekspanzionizmu.

Neusmiljen obračun jordanske 
polfevdalne monarhije in njenih za
hodnih zaveznikov s palestinskimi 
političnimi organizacijami in oboro
ženimi oddelki komandosov je bil 
po svojem družbeno-zgodovinskem 
bistvu umazani del naloge, ki jo je 
morala opraviti jordanska aristokra
cija za domačo in mednarodno ve
liko buržoazijo, da bi preprečila, da 
se na Bližnjem vzhodu razširi tista 
revolucionarna zavest, ki jo pred
stavlja brezpravna, prevarana in v 
obup potisnjena milijonska revščina.

I-kecejšen ugled, ki so ga začeli

V dneh od 23. do 26. septembra 
je bila na obisku v Socialistični re
publiki Makedoniji delegacija de
želnega komiteja KP1 Furlanije Ju
lijske krajine. V delegaciji so bili: 
Silvano Bacicchi, Marija Bernetič, 
Antonio Moschioni, Fulvio Bergomas, 
Dante Vivan in tovariš Geremica, 
član tajništva federacije KPJ v Nea
plju. Delegacija je kot gost Central
nega komiteja Zveze komunistov 
Makedonije obiskala Skopje, Titov 
Veles, Bitolj in Ohrid. Imela je po
govore s predsedstvom CK ZK Ma
kedonije, s predstavniki mestne or
ganizacije ZK Makedonije v Skopju, 
in z organizacijami ZK v Titovem 
Velesu, Bitolju in v Ohridu, obiska
la je tudi neko tovarno in neko kme
tijsko zadrugo. Pogovori so potekali 
v prijateljskem ozračju in bodo slu
žili poglobitvi medsebojnega poz
navanja in problemov, ki stoje pred 
komunisti. Dogovorjeno je bilo. da 
bo delegacija CK ZK Makedonije 
vrnila (obisk deželnemu komiteju 
KPI še pred koncem leta.

Delegacijo, ki je obiskala SR Ma
kedonijo, je vodil tovariš Silvano 
Bacicchi, tajnik deželnega komiteja 
KPI, katerega smo prosili za kratek 
intervju.

dobivati Palestinci od leta 1967 na
prej v vseh arabskih sredinah spričo 
dejstva, da so se praktično sami —- 
čeprav ne enotni in pogostokrat z 
neustreznimi sredstvi — vendarle 
bojevali proti osvajalcem, je pome
nil širjenje njihovih nazorov, pred
vsem med arabsko mladino ter stru- 
jenje neke ne samo narodne marveč 
tudi socialne bojevitosti.

In ko je kralj Husein iz britan
skih in ameriških vojaških skladišč 
obnovil svoje efektive in se odločil 
za dokončni obračun s palestinsko 
revščino, preostalim arabskim vla
dam ni uspelo sklicati izredni sesta
nek političnega komiteja Arabske 
lige ali splošno srečanje «na vrhu». 
Tudi niso hotele dobaviti palestin- 
cem obrambne opreme niti izreči 
vsaj složne ustrezne ocene te kršit
ve kairskih in amanskih sporazumov 
iz septembra in oktobra 1970. Pa
lestinci, ki so nezaželeni tako za 
arabske vlade kot za Izrael in za 
svetovno diplomacijo, so utrpeli na 
socialno-političnem prizorišču tisoč 
in tisoč žrtev, verjetno veliko več kot 
jim jih je zadal njihov srditi narodni 
nasprotnik.

V poletnih mesecih so se zvrstile 
sporedno s palestinsko dramo in 
takoj za njo krvave osvete ogrože
nih režimov v Maroku in Sudanu, 
neverjetna veriga dogajanj pa se je 
nadaljevala z veliko sodno razpravo 
proti največji skupini političnih ob 
dolžencev, ki jo beleži novejša arab
ska zgodovina.

Brez resnične sodbe in obrambe 
in brez usmiljenja za nosilce kakr
šnihkoli levih programov, so v Ma-

Vprašanja - Kakšen vtis je odnesla 
delegacija s svojega obiska v SR Ma
kedoniji?

Odgovor - Odnesla je pozitiven 
vtis. Pozitiven zato, ker je bilo sre
čanje prijateljsko in ker so bili po
govori iskreni, odkriti. Občudovanja 
vredni so napori za obnovo dežele. 
Skopje, ki je bilo uničeno po potresu, 
je danes veliko in moderno mesto 
s podvojenim številom prebivalcev. 
Posledice potresa so v glavnem za
brisane.

Občudovanja vredni so napori 
makedonskih tovarišev in ljudstva 
sploh, da bi čimprej odpravili druž 
beno zaostalost, v kateri je bila Ma
kedonija dolga stoletja. Jasno je, da 
ni mogoče v nekaj desetletjih pov
sem odpraviti večstoletno zaostalost. 
Nič čudnega torej, če je zaostalost 
tu in tam še vidna, zlasti na podeže
lju. Tega se zavedajo tudi makedon
ski komunisti. Toda dosedanji uspe
hi so veliki.

Vprašanje - Ali ste se srečali tudi 
z delavci in z voditelji osnovnih or
ganizacij?

Odgovor - Imeli smo malo časa 
na razpolago, saj je naš obisk trajal 
samo tri dni, vendar smo se lahko 

(Nadaljevanje na 4. strani)

roku usmrtili še nekodončno ugoto
vljeno število, več sto vojakov, pod 
častnikov, častnikov in generalov. 
Pozaprli so tudi sto in sto pristašev 
sindikalne zveze in narodne zveze 
ljudskih sil, uvedli so strahovlado 
na univerzah, v šolah, uradih, to
varnah in delavnicah.

V zmedenih razmerah na sudan
skem prizorišču so krvniki in vešala 
pogubili več izjemno svetlih patriot
skih in naprednih ljudi: ne samo 
Sudan, marveč ves arabski del sve
ta, vsa protikolonialna Afrika in 
protiimperialistična fronta so ostali 
v nekaj dneh tudi brez Abdela Ha- 
leka Mahdžuba, generalnega tajnika 
KP Sudana, in brez Šefije el Seika, 
voditelja sudanskih razrednih sindi
katov, pa tudi brez številnih njiho-. 
vih sobojevnikov. Protikomunistični 
pokol je dosegel svoj višek v Su
danu, čeprav tudi na procesu proti 
maroškim bojevnikom za napredek 
in pravice delovnega ljudstva v Ma- 
rakešu zahtevajo smrtne obsodbe.

Tudi zahteve tožilcev v Kairu na 
razpravi proti Aliju Sabriju in dru
gim najvišjim voditeljem iz Nase
rjevih časov niso nič milejše.

In prav tedaj je prišlo do najno
vejše množične delavske stavke v 
enem izmed največjih egitovskih po
djetij, metalurškem konbinatu He- 
luan blizu Kaira. Kakih desettisoč 
delavcev je zelo solidarno 22. avgu
sta postavilo številne socialne zah
teve, niso želeli prekiniti proizvod
nje, razglasili pa so stavko s tem, 
da so ostali v podjetju tudi po kon
čani izmeni. Vlada je dala najprej 
nekatere obljube in pomirila pro
test, pozneje pa je odredila posebno 
policijsko preiskavo, odpustila vse 
najaktivnejše udeležence akcije, obja
vila najostrejša opozorila, če bi se 
ponovile podobne akcije...

Ob robu arabsko-izraelskega spopada

Val razrednega spopada
Palestinska drama, neusmiljen obračun v Jorda
niji, krvave osvete v Maroku, pokol v Sudanu
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Protifašisti so se po manifestaciji dne 3. oktobra poklonili spominu padlih
za svobodo.

Nerazumljivo stališče

Nadaljevanje

Ljubljansko Delo je v današnji 
številki objavilo uvodnik v zvezi s 
fašistično provokacijo v Trstu. Med 
drugim pravi:

«Neofašisti v Italiji so si izbrali 
Trst za svojo nedavno manifestacijo. 
Zavarovani s stotinami policistov iz 
vse Italije so tudi tokrat svoj zbor 
izkoristili za napad na vladno poli
tiko razvijanja dobrih odnosov z 
Jugoslavijo, svojo glavno ost pa so 
namerili na vzhodne meje in cono 
B...

Pričakovali smo, da bodo oblasti 
ugodile zahtevam antifašističnih sil, 
naj manifestacije ne dovolijo,posebej 
pa ne v Trstu, ki je toliko pretrpel za
radi fašizma in kjer se prepletata dve 
narodnosti, od katerih je bila slo
venska žrtev najbolj grobega razna
rodovalnega procesa. Oblasti so ne 
samo dovolile to manifestacijo, celo 
zavarovale so jo. Nerazumljivo sta
lišče!...

Ali naj toleriranje fašistične mo
bilizacije ljudi proti sedanji meji 
med Italijo in Jugoslavijo, pomeni, 
da hoče nekdo to vprašanje držati 
odprto? To vprašanje lahko odpre
mo obojestransko: kolikor je odpr
to za cono B, toliko je odprto tudi 
za cono A! Bodo fašisti zmogli sami 
prenesti celotno odgovornost za ta
ko reševanje, ali jih bo tudi tu kdo

Koncertni 
abonma GM

Glasbena matica je razpisala kon
certni abonma za letošnjo sezono. 
Koncerti bodo v Kulturnem domu 
v Trstu. Repertoar je naslednji:

23. oktobra: Orkester Glasbene 
matice, dirigent Oskar Kjuder, so
list Ciril Škerjanec - čelo;

6. novembra: Slovenski oktet;
24. novembra: Simfonični orkester 

RTV Ljubljana, dirigent Samo Hu
bad, solist Aci Bertoncelj - klavir;

19. decembra: Orkester in zbor 
«Consortium musicum» iz Ljubljane, 
dirigent Mirko Cuderman;

22. januarja 1972: Tržaški baro
čni ansambel;

na začetku februarja 1972: Zagreb
ški godalni kvartet in Eva Novšak- 
Houška - mezzosopran;

4. marca 1972: Orkester glasbene 
matice, dirigent Oskar Kjuder, solist- 
ta Pavla Uršič - harfa;

24. marca 1972: Igor Ozim - vio
lina, Marija Lipovšek - klavir;

v drugi polovici aprila 1972: Pevski 
zbor «Branko Krsmanovič» iz Beo
grada, dirigent Bogdan Babič.

Cene abonmajev:
redni: 7.000 lir, članski: 6.000 lir, 

mladinski: 2.000 lir, invalidski:
2.000 lir.

pozavaroval? Enkrat so že bili pra
va nesreča za Italijo.

Želimo si dobrih sosedov in tu 
je izvor naše zaskrbljenosti. Razu
memo in pritrjujemo antifašističnim 
silam v Italiji, ki so tudi tokrat 
odločno nastopile proti provoka
cijam v Trstu. Pričakujemo pa tudi 
trezno in odgovorno odločitev vlad
nih sil, posebej Krščanske demokra
cije, da se kaj takega ne bo več 
zgodilo.

SLOVENSKO GLEDALIŠČE 
V TRSTU

Kulturni dom

BERTOLT BRECHT 
BOBNI V NOČI

drama in komedija
Prevod: Borut Trekman 

Režija: Mile Korun
V sredo, 13. oktobra ob 20,30 

(Abonma red D mladinski) 
v četrtek, 14. oktobra ob 20,30 

(Abonma red E mladinski) 
v soboto, 16. oktobra ob 20,30 

(izven abonmaja) 
v nedeljo, 17. oktobra ob 16.30 

(Abonma red F okoliški)
Prodaja vstopnic vsak dan od 

12. do 14 ure ter eno uro pred 
začetkom predstav pri blagajni 
Kulturnega doma; ob nedeljah 
in praznikih eno uro pred začet
kom predstav. Rezervacije po 
telef. 734265.

Bobni v noči so v kronološkem 
zaporedju Brechtovih gledaliških 
del na drugem mestu in tako po 
svojem nastanku kakor po svoji 
vsebini sodijo v čas bede in ne
mirov, ko se od poraza ponižana 
weimarska Nemčija skuša rešiti 
dediščine dotedanje imperialisti
čne politike, čas spartakistične- 
ga upora berlinskega proletaria
ta, čas Roze Luxemburg in Karla 
Liebknehta, delavskih in vojaških 
svetov. Na tem ozadju prikaže 
Brecht družino vojnih dobička
rjev in usodo vojnega povratnika 
Kraglerja, ki po štirih letih ujet
ništva najde svojo zaročenko 
pred poroko z drugim, s katerim 
je noseča. Kragler bi se rad pri
družil spartakovcem, naščuva 
skupino ljudi, da mu sledi v boj, 
ko pa ponovno sreča svojo za
ročenko, jih zapusti in odide z 
njo. Iz sle po mirnem življenju 
izda torej ljudski upor.

Za to delo je Brecht prejel 
Kleistovo nagrado, tedanje naj
večje nemško gledališko prizna
nje. Pozneje pa se je ob njem 
pisatelj zbal, da bi ga napak in
terpretirali. Danes, ko je nevar
nost slehernega dvoumja mimo, 
vidimo v tem ekspresionistično 
obarvanem Brechtovem začetku 
živo dramatično upodobitev in 
eno izmed najbolj krutih del o 
tistih tragičnih dogodkih, ki so 
v prvih mesecih leta 1919 videli 
propad revolucionarnega gibanja 
Spartakusbund. To je prva upri
zoritev Brechta v izvedbi Sloven
skega gledališča v Trstu.

Protifašistični Trst
(Nadaljevanje s 1. strani) 

zahteval prepoved Almiranteje- 
vega shoda. Ko je pristojna 
oblast negativno odgovorila na 
to zahtevo, so antifašisti prire
dili enotno in borbeno manife
stacijo, ki je potrdila voljo 
naših ljudi, da fašizmu one
mogočijo podvig; potrdila, 
da odgovor antifašističnega 
Trsta na skadristične izbruhe 
lanskega decembra, ni bil slu
čajen niti priložnosten, temveč 
da spada v neizprosno napredo
vanje demokratičnega gibanja 
in demokratičnih sil. To dejstvo 
je tembolj važno, če upošteva
mo, da se vse to dogala v me
stu, kjer se je fašizem dejansko 
rodil, odkoder se je razširil po 
vsej Italiji, kjer je skušal v vsej 
povojni dobi izkoristiti naciona
listična trenja za delitev tu ži
večih narodnosti, kjer se je priza
deval, da bi utrdil svoje pozicije, 
nadaljeval provokacije, zaviral 
stremljenje po izboljšanju odno
sov s socialistično Jugoslavijo.

Ni se posrečil namen fašistov 
in drugih reakcionarjev, da bi 
v Trstu ponovili take dogodke, 
kakršni so se odigrali v Kala
briji; da bi prišlo do spopadov, 
kar bi bilo dalo povod za nastop 
policije. Možnost provokacije je 
bila velika.

Že samo zadržanje policije v 
središču mesta in dejstvo, da so 
pri pregledovanju vozil ob vhodu 
v mesto odkrili kar tri avtomo
bile polne manganelov, železnih 
pesti in podobnega orožja, ter 
da so bili prisiljeni pridržati 15 
mladih fašistov, potrjuje to ugo
tovitev.

Toda visok čut odgo
vornosti, politična zrelost, za
vest slovenskih in italijanskih 
protifašistov so preprečili naj
hujše.

Tega niso preprečile policij
ske sile, ki so zaščitile fašistični 
shod.

Enotnost, s katero smo tudi 
tokrat odgovorili fašistom, je še 
enkrat prišla krepko do izraza. 
Stališče nekaterih strank — 
predvsem KD, ki se ni hotela 
pridružiti zahtevi po prepovedi 
fašističnega shoda, in ki je svoje 
stališče opravičevala, češ, saj 
živimo v demokratični državi, v 
kateri imajo vsi ipravico do be
sede in shajanja — ni občutno 
vplivalo na enotni značaj anti
fašistične manifestacije.

Uspešni antifašistični odgovor 
nas mora bodriti tudi v bodoče!

Prizadevanja za nadaljnje utrje
vanje antifašistične enotnosti 
mora biti vedno prisotno v na
ših vrstah, kajti fašizem bomo 
popolnoma izrinili le če bomo 
budni in enotni.

Misasi
{Nadaljevanje z 2. strani)

narjem za šovinizem» daje javnosti 
sledeče: enkrat na teden okvirček 
v «Piccola» (Date aiuto all’opera 
civile itd.), enkrat na leto otroške 
kolonije (plača prefektura), otro
kom pa nekaj zvezkov ob začetku 
leta. Seveda tudi zvezki navdušeno 
govorijo o klavnici prve svetovne 
vojne.

Za vse to pa prejema vsote, ki 
so take, da bi se mize šibile, tako 
pravijo. Misasi pa bi to gnezdo šo
vinizma in slabšega hotel primerjati 
s slovenskimi organizacijami, kate
rim ne seže niti do kolena.

Da se razumemo: minister, pre

den podpiše tako neumen odgovor, 
mora vsaj prebrati, kar mu je tajnik 
ali pomočnik pomolil pod nos. Sicer 
nosi odgovornost sam minister.

Brežnjev
{Nadaljevanje s 3. strani) 

rešitev na Bližnjem vzhodu prispe
vala k dozorevanju pogojev za ure
sničitev ukrepov za popuščanje voj
ne napetosti na tem celotnem obmo
čju, še posebno pa za to, da bi bilo 
Sredozemsko morje morje miru in 
prijateljskega sodelovanja.

SFRf in ZSSR menita, da je neo
gibno povečati vlogo OZN kot in
strumenta miru in mednarodne var
nosti, potrebo brezpogojenega spo
štovanja ustanovne listine OZN in 
zagotovitve univerzalnosti OZN. 
Obe sta za vzpostavitev legitimnih 
pravic Ljudske republike Kitajske 
v OZN, hkrati za sprejem Nemške 
demokratične republike in Zvezne 
republike Nemčije v OZN in za pre
nehanje diskriminacijske politike pro- 
Koreji.

Sklenitev vrste mednarodnih po
godb, ki so usmerjene na omejeva
nje oboroževalne tekme, predstavlja 
pomemben dosežek zadnjih let. SFRf 
in ZSSR sodita, da je nujno vztra
jati na poti uresničevanja praktičnih 
ukrepov v razoroževanju in predv
sem prepovedati orožja za množično 
uničevanje - jedrsko, bakteriološko 
in kemijsko.

Pri proučevanju razorožitve kot 
materialne podlage za politiko po
puščanja napetosti in ozdravitve 
mednarodnih odnosov, menita SERI 
in ZSSR, da je dozorelo vprašanje 
zmanjšanja oboroženih sil in oboro
žitve v Evropi. SFRJ in ZSSR me
nita, da je konferenca petih jedrskih 
držav koristna. Podpirata tudi sklic 
svetovne razorožitvene konference.

SFRJ in ZSSR zahtevata odstra
nitev vseh ostankov kolonializma in 
izražata odločno podporo narodom 
Azije, Afrike in Latinske Amerike, 
ki branijo svojo svobodo in neodvi
snost v borbi proti silan imperiali
zma in neokolonializma.

ZKJ in KP SZ izražata globoko 
prepričanje, da razvoj vsestranskega 
sodelovanja med partijama in drža
vama ustreza bistvenim koristim na
rodov SFRJ in ZSSR. Prijateljstvo 
med narodi SFRJ in ZSSR, ki se je 
prekalilo v skupnem junaškem boju 
proti fašističnim zasužnjevalcem, jim 
pomeni dragoceno pridobitev. ZKJ 
in KP SZZ bosta storili vse, da se 
bo prijateljstvo med narodi obeh 
držav neprestano krepilo in predstav
ljalo aktiven dejavnik v boju SFRJ 
in ZSSR za mir in socializem.

Beograd, 25. septembra 1971.

Obisk v Makedoniji
(Nadaljevanje s 3. strani) 

srečali tudi z delavci in z voditelji 
osnovnih organizacij. Obiskali smo 
tovarno porcelana in keramike v 
Titovem Velesu in kmetijsko zadru
go v Bitolju. V tovarni v Titovem 
Velesu smo se srečali z delavskim 
svetom in sindikati. Pogovor je bil 
sproščen, odprt. V kmetijski zadrugi 
smo se pogovarjali z upravnim sve
tom. Pogovarjali smo se tudi s pred
stavniki osnovnih organizacij ZK v 
Titovem Velesu, Bitolju in v Ohridu.

Vprašanje - Kaj bi na koncu lahko 
še povedali v zvezi s tem obiskom?

Odgovor - Zelo pomembno je dej
stvo, da narod, ki je po dolgem boju 
dosegel neodvisnost, samozavestno 
želi čimprej doseči to, kar v prete
klosti ni mogel, to je razviti svoje 
gospodarstvo in svojo kulturo ter 
istočasno tudi gospodarstvo in kul
turo albanske in turške narodno

stne skupnosti, ki živi v Makedo
niji.

Tudi tov. Marijo Bernetičevo smo 
prosili naj nam pove kaj v zvezi z 
obiskom v Makedoniji.

Vprašanje - Kaj vas je najbolj 
presenetilo, ko ste se srečali z make
donskimi tovariši?

Odgovor - Najbolj me je presene
tilo to, da so v tej nekoč zelo zaosta
li deželi mladi kadri prežeti z duhom 
bojevitosti in požrtvovalnosti; pre
žeti z voljo po delu za to, da bi se 
Makedonija čimprej povzpela na ra
ven ostalih jugoslovanskih republik 
Presenetila me je sposobnost kadrov 
in poznavanje razmer, ki obstajajo v 
Jugoslaviji in v drugih deželah, po
sebno kar zadeva komunistično in 
delavsko gibanje. Makedonci napre
dujejo pri organiziranju delovnega 
ljudstva na vseh dopročjih, od social
nega, gospodarskega pa do kulturne
ga področja. To pride do izraza tu
di v tovarni, v kmetijski zadrugi in 
na drugih delovnih mestih.

Vprašanje - Kakšno se vam je zde
lo Skopje?

Odgovor - Tudi tu pride do 
izrača to, kar je rečeno zgoraj: volja 
po vsestranskem napredovanju. Ru
ševine so v glavne izginile, širi pa 
se veliko in moderno mesto. Ko sem 
opazovala velike stanovanjske bloke, 
mi je misel uhajala v Gibellino, kje: 
ljudje, ki so pred leti zgubili stano
vanja zaradi potresa, še vedno živijo 
v barakah in v neznosnih razmerah.

V spomin

Marija Žerjal-Gurman

Preminila je Marija Žerjal in Gur
man iz Boljunca. Dočakala je ča
stitljivo starost, 85 let. V mladih 
letih je pela v zboru Prešeren. Bila 
je med tistimi, ki so ustanovili ta 
zbor, za kar je pred nekaj leti pre
jela posebno priznanje.

Naj ji bo lahka rodna gruda!
Svojci pokojne Marije Žerjal in 

Gurman se zahvaljujejo vsem, ki so 
se udeležili pogreba, prosvetnemu 
društvu in pevskemu zboru Preše
ren ter vsem darovalcem cvetja.

PRISPEVKI ZA «DELO»
Tov. Just Pečar, Bane, 2.000 lir, tov. 

Pepi s Kontovela 2.000 lir.
V počastitev spomina drage ma

tere daruje Edvard Gurman iz Bo
ljunca 2.000 lir za sklad DELA.

Vsem darovalcem se uprava lista 
toplo zahvaljuje.

SOŽALJE
Umrl je tovariš Oskar Masi z Grete. 

Tovariši z Grete in iz Barkovelj izrekajo 
sožalje ženi Idi in sinu. Sožalju se pri
družuje tudi naš list.

DELO
glasilo KPI za slovensko 
narodno manjšino 
Direktor Marija Bernetič 
Ureja uredniški odbor 
Odgovorni urednik 
Anton Mirko Kapelj 
Tisk: Tip. Riva - Trst 
Ulica Torrebianca, 12


